

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年四月廿五 今日芒种 2021年6月 | 星期六 国内统一刊号CN46-0001/今日12版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23616号 | 5 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

■ 新华社记者 齐中熙 高敬 胡璐 于文静

6月5日是世界环境日。今年我国确定的环境日主题为“人与自然和谐共生”。

坚持走绿色发展之路，共筑生态文明之基。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平生态文明思想指引下，中国人民凝心聚力，坚定不移走绿色发展之路，人与自然和谐共生的美丽中国，正在从蓝图变为现实。

深谋远虑

——建设生态文明求解人与自然和谐共生之道

江苏省南通市，是万里长江奔流入海的“最后一站”。市区南部，黄泥山、马鞍山、狼山、剑山、军山等五山临江而立，山水相依。

“以前我们就住在江边，但看不到江。”南通市居民黄家勇说，“码头作业灰尘太多，窗户不能开、被子不能晒。”

100多年前，实业家张謇希望家乡五山地区成为“花园及风景区”。然而，五山及滨江地区一度危化品码头、散货码头、集装箱码头等星罗棋布，给当地带来污水、扬尘等一系列环境污染问题，导致这里“滨江不见江，近水不亲水”。

又何止是南通？曾经，从巴山蜀水到江南水乡，污水入河入江、码头砂石堆积、化工企业围江，长江水质持续恶化、生态功能逐步退化，生态系统警钟迭起。习近平总书记曾经痛心地形容母亲河：“病了，病得不轻了。”

又何止是长江？曾经，经过几十年快速发展，积累来的环境问题进入高强度频发阶段，秋冬季雾霾频发拉响空气污染警报，江河鱼虾减少、水质频频告急。

2016年1月5日，习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会，振聋发聩地提出“共抓大保护，不搞大开发”。

时光流转，张謇的梦想终成现实。近年来，南通当地累计关停200多家散乱污企业，清理了160多条小杂船，关闭了当时全国最大的进口硫磺集散基地，修复腾出岸线，新增森林面积，在长江边逐步构筑起一道绿色廊道。

## 建设人与自然和谐共生的美丽中国

——以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设纪实

“现在我们晚上经常会去江边公园散步，很舒心的。”黄家勇笑着说。

2020年11月12日，习近平总书记来到五山地区滨江片区考察调研。“过去脏乱差的地方变成现在公园的绿化带，说明我们只要下决心，就一定能落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”习近平总书记说。

水质改善、江豚腾跃，长江母亲河正在重新焕发生机。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

站在这样的高度，以习近平同志为核心的党中央求解人与自然和谐共生之道，指明了生态文明之路，擘画了美丽中国的宏伟蓝图。

党的十八届五中全会提出五大发展理念，绿色发展成为推动高质量发展的题中之意；党的十九大明确提出加快生态文明体制改革，建设美丽中国；党的十九届五中全会再次强调“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”……一系列重大部署，宣示了以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的坚定决心。

在广西桂林考察漓江阳朔段后，习近平总书记强调，把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作，深入推进生态修复和环境污染治理，杜绝滥采乱挖，推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

在浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村考察调研时，习近平总书记对他们发展绿色经济、带动村民增收致富的做法给予肯定。“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”习近平总书记说。

在云南滇池岸边，习近平总书记详细询问滇池保护治理和水质改善情况。总书记强调，推动经济高质量发展，决不能再走先污染后治理的老路。只要坚持生态优先、绿色发展，锲而不舍，久久为功，就一定能把绿水青山变成金山银山……

这些年，习近平总书记赴地方考察，生态文明建设是一项重要安排。祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

“绿水青山就是金山银山”；

下转A04版▶

## 我省新冠疫苗接种人数突破700万 全省18岁以上目标人群接种率突破90%



截至6月3日  
全省新冠疫苗累计接种  
700.4万人、1263.24万剂次

18岁以上目标人群  
接种率达90.7%

制图  
杨薇

本报海口6月4日讯（记者马珂）截至6月3日，全省新冠疫苗累计接种700.4万人、1263.24万剂次，全省18岁以上目标人群接种率达90.7%，人群接种率达70%，人群接种率居全国前列。

下一步，我省将继续对标更高接种目标，蹄疾步稳筑牢全人群高水平免疫屏障。并突出三类人群，即60岁以上人

群、接种意愿低的人群、前期有禁忌症状暂缓接种的人群，细化网格化、精细化接种管理，继续精准地毯式摸底、拉网式排查，提供保姆式上门接种服务，以增设流动接种车、设置临时接种点、加强对老年人群接种的健康检查、指导评估疑似禁忌症人群接种等方式，多措并举，全力实现全省所有适种人群应接尽接，巩固和扩大疫苗接种成果，在全国率先形成全

岛全人群免疫保护屏障，也为下一阶段进一步完善免疫接种策略和疫情防控策略提供经验。

同时，省卫健委提醒广大群众，即使接种了新冠疫苗，常态化疫情防控措施仍然不能放松，在日常工作生活中仍需养成良好的健康习惯，做好个人防护，保持社交距离，在公共场所戴口罩，注意个人卫生等。



战高温  
保进度

6月3日，海口复兴城西海岸互联网总部项目上工人坚守岗位加紧施工。为应对高温天气，该项目建设单位备足清热解暑的药品和凉茶为工人“降温”，保障项目施工进度。本报记者 李天平 摄



## 沈晓明主持召开省委常委会(扩大)会议 传达学习习近平总书记 有关重要讲话和批示精神

本报海口6月4日讯（记者况昌

勋 特约记者王江顺）6月4日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会（扩大）会议，传达学习习近平总书记在中央政治局会议上关于一季度经济形势的重要讲话精神，研究部署我省贯彻落实意见。

会议强调，习近平总书记的重要讲话，为我们科学判断形势和做好经济工作提供了方向指引。当前我省经济运行好于预期，既要坚定发展信心，也要冷静客观看待经济数据，紧盯今年目标不放松，努力保持良好发展态势，确保完成全年目标任务。要加强与明年目标任务的衔接，保持经济发展的持续性和平衡性。要以高质量发展为引领，在项目谋划、落地和推动上下功夫，加大重大项目和产业项目储备力度，研究解决影响项目推进的共性瓶颈问题，加快项目建设进度。要毫不放松抓好疫情防控工作，持续加大疫苗接种力度，为经济社会发

展打牢基础。

会议研究了预防和打击离岛免税套购走私工作，并指出要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，心怀“国之大者”，强化风险意识，树牢底线思维，确保意识形态领域安全。会议审议通过《“查堵点、破难题、促发展”活动实施方案》，指出这项活动是党史学习教育和作风整顿建设的具体举措，要大力推动厅局长和处长们到基层一线体验办事流程，了解社情民意，询问企业诉求，查找和解决一批堵点难点问题；要做实做细，避免形式主义，加大宣传力度，开展成果评比，形成“你追我赶”的良好氛围。

会议还研究了其他事项。会议审议通过《关于构建海南自由贸易港要素市场化配置体制机制的实施意见》等文件。

会议还研究了其他事项。省委常委出席会议，部分省领导列席会议。

## 沈晓明在开展环境空气质量提升工作专题调研时强调 提高政治站位 整治突出问题 推动空气质量明显改善

本报海口6月4日讯（记者尤梦瑜

特约记者王江顺）6月4日，省委书记沈晓明在海口就环境空气质量提升工作开展专题调研并召开座谈会，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决整治影响空气质量的突出问题，推动海南空气质量明显改善。

沈晓明来到设在海南大学的空气质量评价城市站和挥发性有机物自动监测站，认真听取两个站点监测范围内的空

气质量及臭氧生成和变化情况介绍，详细了解我省PM<sub>2.5</sub>和臭氧等指标浓度变化情况、污染源结构以及空气质量变化规律等。他强调，要加强监测站点建设，扩大监测范围，加大监测力度，全面、如

实、精准掌握空气质量数据，为提升海南空气质量打下坚实基础。

在随后召开的座谈会上，沈晓明听取了我省今年以来环境空气质量情况有关工作汇报，观看了空气质量问题调查暗访录像。他强调，习近平总书记对海南生态环境保护高度重视，既有殷切嘱托，也有警示警醒。全省各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，始终心怀“国之大者”，提高政治站位，坚持党中央和习近平总书记关心什么我们就研究什么、党中央和习近平总书记要求什么我们就干什么，坚决扛起政治责任，精心呵护好海南的青山绿水、碧海蓝天。要坚定信心、正视问题，齐心协力、共同作战，聚焦突出问题抓好

整改，变被动为主动、化压力为动力，多落实主体责任，少强调外部因素，牢固树立正确政绩观，立足“考满分”提高执行力，加强对碳达峰、碳中和以及臭氧、扬尘、船舶污染等问题的研究，在发展目标和气候条件发生变化的基础上，积极主动完善防治措施，集中精力推进大气污染防治，努力提升空气质量。要立足当前、着眼长远，完善空气质量治理长效机制，以科学方法支持精准监控，以更加严格的方式确保责任落实到位，以更加严厉的惩戒措施打击各类环境违法行为，以更加务实的举措鼓励人民群众自觉参与到生态环保工作中来，打好空气质量治理的“人民战争”。

省领导孙大海、冯忠华参加调研。

## 冯飞主持召开省政府专题会议 研究我省橡胶产业发展工作

本报海口6月4日讯（记者李磊）

6月4日下午，省长冯飞主持召开省政府专题会议，研究我省橡胶产业发展工作。

会议听取了天然橡胶产业发展情况等工作汇报，与会专家代表及人大代表、政协委员就相关问题进行讨论

交流。

冯飞指出，橡胶是国家战略物资，要充分认识发展橡胶产业的重要性和必要性，高度重视橡胶产业发展，责无旁贷地承担起推动这一国家战略产业发展的义务。要进一步明确工作思路，主动作为，立足现实问题，明确阶段性目标，努力形

成垂直一体化全产业链模式，促进产业开发上、中、下游一体化创新发展。要着眼建立高标准市场体系，摸清底数，提高产业效益。要探索创新产业模式，完善工作机制，明确主体责任，发挥龙头企业作用，提高组织化程度和产业化能力，形成发展合力。

## 海南省拟任干部人选公告 (A02版)

导读

“迷路”海豚误入海口龙珠湾已被救上岸送往专业救助部门治疗

A03

## 省政协琼港经济合作发展推进工作组会议召开 毛万春出席会议并讲话

本报海口6月4日讯（记者刘操）

6月4日下午，省政协召开琼港经济合作发展推进工作组会议，省政协主席毛万春出席会议并讲话。

会上，相关部门负责人分别汇报了下一步开展琼港经济合作发展推进工作的思路、措施和操作方案等情况。

下转A02版▶